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МІЖНАРОДНА ІНТЕГРАЦІЯ:  
ЄВРОПЕЙСЬКиЙ КОНТЕКСТ

У статті розглядається загальна теорія та європейська практика міжнародної 
інтеграції. Розкривається сучасний контекст європейської інтеграції України. За-
значається, що повномасштабна воєнна агресія Російської Федерації проти Укра-
їни 2022 р. робить процес євроінтеграції Української держави незворотним. Авто-
кратичний фашистський режим Путіна, що встановився в Росії, атакує молоду 
українську демократію, через що виникає кривава лінія розколу між європейською 
цивілізацією (роль форпосту виконує Україна) та євразійством (теперішні терито-
рії РФ). Міжнародна інтеграція являє собою всесвітньо-історичний, світовий 
об’єднавчий, об’єктивний історичний процес. Об’єктом цього процесу є людське 
суспільство. Елементами інтеграційного комплексу є суб’єкти міждержавних від-
носин – національні держави. Інтеграція має декілька рівнів свого розвитку. Головне 
значення має взаємодія на рівні підприємств та організацій – безпосередніх вироб-
ників товарів та послуг. Саме тут виникають інтеграційні зв’язки в основних 
сферах відтворення, здійснюється структурна перебудова національних економік, 
що веде до їхнього взаємодоповнення і переплетіння. Робиться висновок, що Євро-
пейський Союз являє собою один із найбільш успішних та грандіозних проєктів 
тривалої міжнародної інтеграції в новітній історії людства. Цей проєкт набуде 
своєї завершеності тільки тоді, коли до нього як повноправний член доєднається 
Україна, яка зі зброєю в руках захищає європейські цивілізаційні цінності в жорсткій 
схватці з євразійськими російськими варварами.
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Постановка проблеми. Набуття Україною статусу кандидата у члени 
Європейського Союзу влітку 2022 р. стало епохальною подією в новітній іс-
торії Української держави. Європейський вибір України, який має закріплен-
ня в нашій національній Конституції, отримав контури практичної реалізації. 
Приєднання України до родини європейських народів має не тільки націо-
нальне, але й глобальне значення для всього міжнародного співтовариства. 
Європейська інтеграція України відповідає глобальним трендам розвитку 
світової спільноти, адже вона вписується в лейтмотив об’єднання світових 
демократій проти світових автократій. Повномасштабне військове вторгнен-
ня Росії на українську територію, яке розпочалося 24 лютого 2022 р., робить 
процес євроінтеграції України незворотним. Російська автократія, атакуючи 
молоду українську демократію, назавжди провела криваву лінію між європей-
ською цивілізацією (форпост Україна) та євразійством (території РФ). Більше 
того, російська імперсько-шовіністична загроза створює перманентну небез-
пеку усьому світовому порядку, який опиняється в безперервній загрозі чер-
гової світової війни [1, c. 31]. У цьому контексті представляється доволі ак-
туальним розглянути сутнісні аспекти міжнародної інтеграції в європейській 
ретроспективі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми міжнародної інте-
грації завжди знаходилися в центрі уваги експертного середовища [2, c. 403–
453]. Іноземні та вітчизняні вчені досліджували різноманітні аспекти між-
народних інтеграційних процесів. Виходячи зі своєї наукової спеціалізації, 
дослідники розкривали ті чи інші боки міжнародного об’єднання. Серед 
«класиків жанру» варто згадати Збігнева Бжезинського та Генрі Кісінджера. 
Вони запропонували відповідно панамериканську та багатополярну моделі 
світової інтеграції [3; 4]. Багато висловлених позицій названих метрів між-
народного аналізу сьогодні значно актуалізувалися у зв’язку з останніми по-
діями навколо повномасштабної агресії Росії проти України. Проблеми фор-
мування нового світового порядку вивчали Р. Арон, Х. Булл, К. Волтц, Р. Ку-
пер, Л. Міллер, Г. Моргентау та ін. [5–9]. Сучасні автори теж не обходять цю 
важливу науково-політичну проблему. Ч. Пентланд у своїх численних роботах 
розкриває теоретичні аспекти європейської інтеграції в контексті стабілізації 
системи міжнародних відносин. А. Мілвард розглядає проблеми реконструк-
ції Західної Європи крізь призму загальноєвропейської інтеграції. Д. Мітрані 
приділяє увагу становленню світової системи поділу праці.

Українські вчені також долучилися до аналізу трансформацій у міжнарод-
них відносинах, які спостерігаються останнім часом. О. Дашевська система-
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тизувала основні теоретичні підходи, які утворилися у світовій політичній 
науці щодо поняття та перспектив розвитку нового світового порядку [10]. 
М. Фесенко аналізує проблеми та перспективи формування нового міжнарод-
ного порядку в умовах нестаціонарності [11]. В. Посельський розглядає ін-
ституційні основи інтеграції Європейського Союзу [12]. В. Копійка аналізує 
концепції та доктрини європейської єдності та процес розширення Євросою-
зу [13]. Л. Герасіна та М. Требін досліджують геополітичні зсуви як чинники, 
що зумовили глобальну турбулентність і макроколивання перехідної міжна-
родної системи [14; 15].

Формулювання цілей. Метою цієї статті є розгляд ретроспективи євро-
пейської інтеграції у зв’язку з актуалізацією перспективи набуття повноправ-
ного членства України у складі Європейського Союзу. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «інтеграція» походить від латин-
ського «integratio», що перекладається як «возз’єднання, заповнення», і сто-
совно сфери міждержавних відносин воно означає добровільне та взаємови-
гідне об’єднання окремих частин (суб’єктів) у певну самостійну цілісність 
(спільність), що являє собою більшу, ніж просто арифметичну, суму складових 
частин, адже за своїм обсягом вона є набагато змістовнішою і дозволяє отри-
мати такі матеріальні, інтелектуальні та інші засоби, яких жоден з учасників 
не мав би, діючи автономно [16, c. 130].

Як справедливо зазначає Р. Арон, міжнародні відносини – це політичні 
відносини, взаємовідносини між державами. Хоча вже наприкінці ХХ ст. 
суб’єктами міжнародних відносин усе більше стають як регіональні союзи та 
економічні об’єднання, які, до речі, створюються також і державами, так і не-
державні структури, громадські рухи та ініціативи [5, c. 32–33].

Інтеграція являє собою всесвітньо-історичний, світовий об’єднавчий, 
об’єктивний історичний процес. Об’єктом цього процесу є людське суспіль-
ство. Елементами інтеграційного комплексу є суб’єкти міждержавних від-
носин – національні держави. Щодо міжнародної інтеграції термінологічно 
більш точно говорити про міждержавну інтеграцію і в якості основних 
суб’єктів цього процесу розглядати держави [17, c. 292–293]. Саме держава 
є основним і первинним суб’єктом міжнародного права. Міжнародна 
правосуб’єктність властива державам завдяки самому факту їх існування. 
Вступаючи у правовідносини між собою, держави роблять можливим ство-
рення міжнародного правопорядку та існування самого міжнародного права. 
Міжнародно-правовий аспект суверенітету означає, що міжнародне право 
розглядає в якості свого суб’єкта і учасника міжнародних відносин не дер-
жавні органи чи окремих посадових осіб, а державу в цілому. Усі міжнародно-
правові значущі дії, вчинені уповноваженими на те посадовими особами 
держави, вважаються здійсненими від імені цієї держави. Разом із тим між-
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народні інтеграційні процеси вимагають від держав певних добровільних 
обмежень їхнього суверенітету, хоча міжнародна інтеграція не повинна при-
звести до втрати державами як основними суб’єктами міжнародного права 
свого суверенітету.

Процес міжнародної інтеграції відбувається тоді, коли дві або більше кра-
їн об’єднуються разом для створення ширшого політичного простору. Країни 
укладають інтеграційні угоди, сподіваючись на певні переваги у світовому 
політичному процесі, економічний виграш тощо. На макрорівні розглядають 
такі основні форми міжнародної регіональної економічної інтеграції: зона 
преференційної торгівлі; зона (асоціація) вільної торгівлі; митний союз, спіль-
ний ринок, економічний та політичний союзи.

Для створення економічного інтеграційного угруповання двох чи декількох 
країн необхідні певні політико-правові, економічні, соціально-культурні та 
інфраструктурні умови. З політико-правової точки зору принципове значення 
мають сумісність політичних режимів та основного законодавства країн, що 
інтегруються. Ключовими щодо економічних умов інтеграції є такі критерії: 
рівень розвитку країн, їхні ресурсні та технологічні потенціали; ступінь зрі-
лості ринкових відносин, масштаби та перспективи розвитку економічних 
взаємозв’язків країн тощо; важливою є також інфраструктурна та соціально-
культурна сумісність.

Інтеграція має декілька рівнів свого розвитку. Головне значення має вза-
ємодія на рівні підприємств та організацій – безпосередніх виробників това-
рів та послуг. Саме тут виникають інтеграційні зв’язки в основних сферах 
відтворення, здійснюється структурна перебудова національних економік, що 
веде до їхнього взаємодоповнення і переплетіння. З цієї причини зростання 
обсягів і розгалуження структур взаємної торгівлі, міжнародний рух капіталу, 
науково-виробнича кооперація, міграція робочої сили є вирішальними фак-
торами розвитку інтеграційних процесів у цілому. Інтегрування основних 
ланок економік різних країн доповнюється взаємодією на рівні держав. Така 
взаємодія здійснюється, по-перше, шляхом утворення умов інтеграційних 
процесів державними структурами, по-друге, безпосередньою участю дер-
жавних підприємств та організацій у міжнародному економічному співробіт-
ництві. Третій рівень розвитку інтеграційних процесів – взаємодія на рівні 
партій та організацій, соціальних груп, окремих громадян різних країн – може 
бути визначено як соціально-політичний. Така взаємодія має суспільний ха-
рактер, змістом якого є утворення та розвиток політичних, релігійних, куль-
турних, людських та інших передумов міждержавної інтеграції. Нарешті, 
четвертий рівень – це рівень безпосередньо інтеграційного угруповання як 
економічної спільності з властивими їй характерними рисами та особливос-
тями. Виступаючи результатом міждержавного об’єднання, інтеграційне 
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угруповання починає бути якісно новим та відносно самостійним утворенням, 
що формує свою власну систему відносин як із кожним з учасників об’єднання, 
так і поза ним. При цьому важливе значення мають чітке розмежування по-
вноважень економічного угруповання як цілого та його окремих учасників, 
визначення умов взаємодії інтеграційної структури з третіми державами, ін-
шими міждержавними організаціями.

Концепція і практика розбудови Європейського Союзу базується на трьох 
базових принципах. Перший принцип полягає в тому, що інтеграція є засобом, 
а не метою. Це означає, що інтеграція передбачає взаємну користь і є не па-
нацеєю, а важливим інструментом для вирішення соціально-політичних про-
блем. Другий принцип євроінтеграції – поступовість і рух «крок за кроком»: 
зона вільної торгівлі – митний союз – спільний ринок – валютний союз з єди-
ною грошовою одиницею та спільною економічною, грошово-кредитною та 
валютною політикою країн-учасниць. Третій принцип – інтеграція – вимагає 
адекватного механізму, який дозволяв би, з одного боку, сприймати наявні 
суперечності як джерело подальшого розвитку об’єднавчих процесів, а з ін-
шого – приймати збалансовані стосовно інтересів різних країн рішення та 
доводити їх до втілення в життя. 

Усі три принципи було задекларовано в концепції європейського будівни-
цтва, що була розроблена Ж. Моне і викладена в Декларації Шумана від 
9 травня 1950 р. Як ще говорив останній: «Європу не буде створено швидко 
чи за єдиним планом. Вона буде розбудовуватися через послідовні досягнен-
ня, які слугуватимуть основою реальної солідарності» [18, р. 15].

Перший принцип євроінтеграції міститься в цій концепції у вигляді по-
ложення про те, що економічна співпраця між членами нової Європи не є са-
моціллю, однак саме вона найбільш відповідає повсякденним практичним 
потребам країн-учасниць, сприяє зростанню добробуту народів і, водночас, 
менше зачіпає такі чутливі питання, як національна безпека, оборонна і зо-
внішня політика, державний суверенітет. 

Другий принцип відображає теза, згідно з якою рух до єдиної Європи може 
бути лише поетапним – від початкових та обмежених форм регіональної ін-
теграції до більш складних і широкомасштабних; від митного союзу і спіль-
ного ринку товарів – до єдиного внутрішнього ринку з вільним рухом товарів, 
послуг, капіталів та осіб, а потім – до економічного і валютного союзу. Тільки 
завершальний етап передбачав створення політичного союзу. (Еволюційну 
модель поступової, не обмеженої певними рамками чіткої і загальної концеп-
ції інтеграції на шляху до європейської єдності прийнято називати «методом 
Ж. Моне»).

Третій принцип євроінтеграції міститься в концепції Ж. Моне як тверджен-
ня, що Європу не може бути створено відразу, за єдиним планом. Вона буду-
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ватиметься на основі конкретних досягнень, завдяки яким спочатку виникне 
«солідарність de facto». Європейські народи-учасники послідовно розповсю-
джуватимуть цю солідарність на дедалі нові галузі спільної діяльності, до-
зволивши кожному вважати, що Європа йде узгодженим власним шляхом. 

Відповідно до підстав конституювання спільного європейського простору 
розрізняють духовний, економічний та політичний аспекти європейської ін-
теграції. У першому випадку євроінтеграція є індикатором формування певної 
соціокультурної спільноти, яка має колективну ідентичність; у другому – ре-
зультатом розрахованої вигоди, коли актори стають частиною більш широкої 
системи, за якої корисність їхньої спільної діяльності перевершує їхні інди-
відуальні зусилля; у третьому – наслідком прихильності певним політичним 
принципам, інститутам і правилам політичного співжиття. 

Цікаві ідеї висловлював Ж. Делор у своїй концепції «Європа концентричних 
кіл». Вона передбачає дедалі вищий рівень інтеграції в напрямку «центру» 
євроспільноти, яким мали б бути країни ЄС після створення політичного со-
юзу, спільного ринку та господарського й валютного союзів. Далі йдуть країни 
Європейської асоціації вільної торгівлі, наближені до ЄС у господарському 
і правничому плані. Зовнішнє коло утворюють країни, асоційовані з ЄС, які 
претендують на повноправне членство. Четверте, найширше коло – це країни – 
члени ОБСЄ як спільний простір європейського співробітництва [19, c. 26].

Варто відзначити, що серед впливових рухів за об’єднання Європи в пе-
ріод 1940-х рр. був і федералізм. Як слушно пише в дослідженні «Міжнарод-
на теорія та європейська інтеграція» Ч. Пентланд, кінцевою метою федера-
лісти вважали створення наднаціональної держави відповідно до принципів 
централізації і передачі політичних повноважень на найвищий рівень. Ч. Пент-
ланд також виокремлює дві особливості федералістського підходу: соціоло-
гічний, детермінований соціальною активністю людей, та конституційний – 
встановлення конституційного «проєкту» для пом’якшення централізованих 
дій держави. Він зауважує, що саме з них і почався розвиток різних напрямків 
в інтеграційній теорії [20, р. 135].

Один з етапів його становлення пов’язано з реакцією на встановлення 
авторитарних та тоталітарних режимів у Європі напередодні Другої світової 
війни. У 1941 р., перебуваючи в ув’язненні на острові Вентотене в Італії, 
Альтієро Спінеллі та Ернесто Россі видають маніфест, закликаючи до ство-
рення «Європейської Федерації з суверенними повноваженнями, що розпо-
всюджувалися б на спільні інтереси всіх європейців», а «національна неза-
лежність, свобода, соціалізм будуть панувати, лише коли Федерація… буде 
їхньою основою, а не їхнім наслідком… Утворення Європейської Федерації, 
таким чином, є першочерговим завданням, на якому прогресивний європей-
ський рух має сконцентрувати всю свою енергію» [21].
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Представлені в Маніфесті федералістські ідеї відіграли мобілізаційну роль 
у формуванні європейського руху Опору проти нацистської Німеччини. Саме 
в цей час основним гаслом федералістського руху стали ідеї демократії та 
свободи, згодом покладені в основу критеріїв членства в ЄС. У грудні 1946 р. 
на основі руху Опору було створено Європейський союз федералістів (ЄСФ). 
Союз прийняв Маніфест Вентотене і почав працювати над організацією між-
народної конференції для розроблення федеративної конституції Європи. Ця 
амбітна пропозиція була спричинена тим, що Алан Мілворд назвав «хвилею 
надії на кращий світ і змінене майбутнє для людської раси, хвилею, яка про-
котилася по Європі і яка дала можливість для незвичайного ентузіазму, для 
створення європейської федерації» [22, р. 55]. Незважаючи на значну попу-
лярність федералістського руху в Європі, перевагу здобув саме варіант інте-
грації декількох країн, а не затвердження федерального устрою.

Також є метод функціональної інтеграції, який також передбачав комбіна-
цію негативної (скасування бар’єрів) і позитивної (створення спільних полі-
тик) форм інтеграції [12, c. 31].

Заперечуючи ідеї творення федерації та управління континентального 
масштабу, фундатор ідеї функціоналізму Девід Мітрані не тільки довів недо-
цільність утворення статичного і штучного, територіально обмежувального 
федеративного об’єднання, визначаючи це як «оману федералізації», але 
сформулював та обґрунтував ідеї, які вже сьогодні стали реаліями, а саме роль 
і значення творення нових суб’єктів міжнародних відносин – міжнародних 
організацій, більше того – формування мережі їх у контексті динамічної 
трансформації системи міжнародних відносин [23, р. 73].

Організаційне оформлення Європейський Союз отримав, пройшовши 
кілька етапів. У 1958 р. західноєвропейські держави (Франція, ФРН, Італія, 
Бельгія, Нідерланди і Люксембург) створили Європейське економічне спів-
товариство (ЄЕС). Згодом воно розширилося завдяки вступу нових держав, 
зміцнилося і перетворилося на могутнє економічне угруповання. У 1973 р. до 
ЄЕС приєдналися Велика Британія, Данія, Ірландія, у 1981 р. – Греція, 
у 1986 р. – Іспанія, Португалія. У 1990-х рр. у ЄЕС нараховувалося 12 членів. 
Одночасно з розширенням складу ЄЕС відбувається поглиблення інтеграції, 
що виразилося в переході від переважно торговельного обміну до інтегруван-
ня організаційно-технічних сфер господарства, включаючи організацію спіль-
них досліджень і розробок, створення спільних програм, загального законо-
давства тощо.

Європейський Союз утворився в 1967 p. на базі злиття органів трьох ра-
ніше самостійних регіональних організацій, створених шестіркою провідних 
європейських країн – ФРН, Францією, Італією, Нідерландами, Бельгією 
і Люксембургом: 1) Європейського об’єднання вугілля і сталі (договір було 
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укладено в 1951 p., він набрав чинності в 1952 p.); 2) Європейського еконо-
мічного співтовариства (Римська угода про створення ЄЕС, укладена в 1957 p., 
набрала чинності в 1958 p.); 3) Європейського співтовариства з атомної енер-
гії (договір набрав чинності в 1958 p.).

Про значущість цих регіональних організацій якнайточніше сказав Філіп 
Тоді: «Як найкращий спосіб уникнення четвертого конфлікту було вирішено 
зв’язати між собою економіки двох країн так міцно, щоб назавжди зробити 
фізично неможливим напад однієї країни на іншу» [24, c. 21]. Крім того, 
у 50-х рр. ХХ ст. вугілля задовольняло 70 % енергетичних потреб Західної 
Європи, і жодна країна не могла створити боєздатної армії без сталі. Та-
кож Д. Мітрані відзначає беззаперечність успішності утворення спеціалізо-
ваних європейських інституцій – Європейського об’єднання вугілля і сталі та 
Євроатома, що також поглибить європейську інтеграцію [25, р. 70].

До 1 листопада 1993 p. провідне інтеграційне угруповання західноєвро-
пейських країн називалось Європейськими співтовариствами. З 1 листопада 
1993 p., після набуття чинності Маастрихтськими угодами, офіційна назва 
цього угруповання стала Європейський Союз (ЄC). Розвиток інтеграції в рам-
ках ЄС пройшов усі необхідні етапи: від зони вільної торгівлі до економічної 
і валютної спілки. До ЄС як повноправні члени Союзу входять: Бельгія, Італія, 
Люксембург, Нідерланди, Франція, ФРН, Данія, Ірландія, Греція, Іспанія, 
Португалія, Австрія, Фінляндія, Швеція (останні три країни – з 1995 p.). 
У другій половині 90-х рр. до ЄС увійшли Естонія, Кіпр, Латвія, Литва, Маль-
та, Польща, Словаччина, Словенія, Угорщина, Чехія, Болгарія, Румунія, Хор-
ватія. На сьогодні ЄС включає 27 країн та веде переговори про укладання 
асоціації з Україною, Молдовою та ін. 

Договір про ЄС розширює сферу дії цього Співтовариства. Ця угода за-
кріпила більш загальну та ідеологічно нейтральну сукупність цілей діяльнос-
ті Співтовариства, тоді як раніше вони були майже виключно економічними. 
Метою ЄС визначено запровадження удосконалених стандартів, але в такий 
спосіб, щоб забезпечити «збалансований та рівномірний розвиток країн-учас-
ниць». При цьому створення економічного та валютного союзу та посилення 
економічних і соціальних зв’язків розглядаються як ключові елементи в до-
сягненні цієї мети.

Механізм функціонування ЄС базується на політико-правовій системі 
управління, яку складають наднаціональні або міждержавні органи та еле-
менти національно-державного регулювання. Держави ЄС створили спільні 
інституції, яким делегували частину своїх національних повноважень так, що 
рішення в певних сферах загальних інтересів можливо ухвалювати демокра-
тичним шляхом на загальноєвропейському рівні, термін «європейська інте-
грація» інколи коротко розшифровують як «усуспільнення суверенітетів». 
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У цьому сенсі європейську інтеграцію прийнято визначати як зближення на 
добровільній і мирній основі суспільств, держав і економік, яке виходить за 
межі наявних до цього часу національних, політичних та економічних кордо-
нів. При цьому характерною рисою співвідношення компетенції Європейсько-
го Союзу та його держав-членів є право останніх змінювати правові засади 
Євросоюзу шляхом внесення необхідних змін у Договори, а за взаємною 
згодою взагалі скасувати всю систему ЄС як таку. До того ж Лісабонський 
договір уперше передбачив можливість не лише передачі Євросоюзу нових 
компетенцій, а й повернення повноважень на національний рівень. 

Структура керівних органів ЄС є такою: Європейська комісія, Рада міні-
стрів, Європейський парламент, Суд, Рахункова палата. Крім цього, глави 
держав і урядів та Голова Європейської комісії проводять регулярні зустрічі 
(щонайменше двічі на рік) у рамках Європейської Ради для вироблення стра-
тегії розвитку ЄС та визначення спільних політичних принципів. Європейська 
комісія є вищим органом виконавчої влади ЄС і має також похідні законодав-
чі повноваження. Єврокомісія складається з 27 членів, по одному від кожної 
держави-члена. При виконанні своїх повноважень вони мають бути незалеж-
ними, діяти лише в інтересах ЄС, не мають права займатися будь-якою іншою 
діяльністю. 

Невипадково визначення нової форми організації європейського політич-
ного простору дедалі більше бере до уваги міжурядові методи прийняття 
політичних рішень, зокрема так зване «багаторівневе правління» та «управ-
ління в мережі». «Багаторівневе правління» передбачає пряме залучення ре-
гіональних і локальних органів влади до формування і зміни союзної політи-
ки. Феномен «багаторівневого переплетіння» передбачає розподіл політичних 
компетенцій щодо однієї галузі політики між різними рівнями. Інколи процес 
прийняття рішень у ЄС порівнюють із лабіринтом [13, c. 31]. Своєю чергою, 
«управління в мережі» відштовхується від неформальних відносин між на-
ціональними та наднаціональними елітами і враховує підготовку рішень 
у перемовинах між представниками всіх рівнів – загальноєвропейського, на-
ціонального, регіонального та локального – і груп інтересів. 

Членство в ЄС під кутом зору політичних стандартів вимагає від країни-
кандидата стабільності інститутів, що гарантують демократію, верховенство 
права, повагу і захист меншин. У ч. 1 ст. 6 Договору про ЄС закріплено, що 
«Засадничими принципами Союзу є спільні принципи всіх держав-членів – 
свобода, демократія, шанування прав людини та засадничих свобод, верхо-
венство права». Відповідно до Копенгагенських критеріїв, вимоги до член-
ства у сфері економіки полягають «у наявності як дієвої ринкової економіки, 
так і здатності витримувати конкурентний тиск і дію ринкових сил у рамках 
ЄС».
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Курс України на інтеграцію в ЄС знаходить там розуміння і підтримку. 
Значним здобутком стало визнання України як держави з перехідною еконо-
мікою. Між Україною та ЄС укладено угоду про партнерство і співробітни-
цтво. Передбачено надання допомоги в галузі енергетики і охорони довкілля. 
Вирішується питання про створення зони вільної торгівлі. ЄС зобов’язався 
зробити внесок у зміцнення ролі України як основної транзитної зони, що 
поєднує Кавказ і Центральну Азію із Західною Європою. Країни ЄС одно-
значно заявили про готовність підтримувати незалежність України, сприяти 
становленню демократії, запровадженню економічних реформ та залученню 
у світову економіку.

Основи економічного співробітництва між Україною і ЄС визначаються 
цілою низкою угод та інших документів, прийнятих як на двосторонньому 
рівні, так і кожною зі сторін окремо. У червні 1994 p. Україна і ЄС підписали 
Угоду про партнерство та співробітництво, яка набрала сили 1 березня 1998 p. 
Угода визначає 28 сфер, у яких ЄС та Україна прагнуть розширити взаємну 
співпрацю: промислове співробітництво; сприяння інвестиціям та їхній за-
хист; державні закупівлі; стандарти та оцінка відповідності (сертифікація); 
виробництво сировини; наука та технології; освіта та професійна підготовка; 
сільське господарство; енергетика; використання атомної енергії в цивільних 
цілях; довкілля; транспорт; космічна промисловість; поштовий зв’язок та 
телекомунікації; фінансові послуги; боротьба з «відмиванням» грошей; гро-
шово-кредитна політика; регіональний розвиток, включаючи контакти на 
регіональному рівні; співпраця в соціальній сфері (охорона здоров’я та без-
пека, зайнятість та соціальний захист); туризм; малі та середні підприємства; 
інформація та зв’язок; захист споживачів; митна справа; статистика; економі-
ка; боротьба з наркотиками; культура. Сторони Угоди надали одна одній режим 
найбільшого сприяння, причому такий режим може характеризуватися пев-
ними винятками, а саме: винятки, пов’язані з участю в митних союзах та 
зонах вільної торгівлі; привілеї, що надаються окремим країнам згідно з пра-
вилами СОТ, а також відповідно до міжнародних домовленостей на користь 
країн, що розвиваються.

У вересні 1995 р. Україна стала постійним членом Ради Європи. На сьо-
годні стратегічним позитивом є те, що Україна здобула статус країни з рин-
ковою економікою. Після вступу до СОТ шанси України на вступ до ЄС по-
мітно зросли. Адже принципи СОТ за своєю суттю збігаються з юридичними 
критеріями, необхідними для членства в ЄС, тобто вони передбачають лібе-
ралізацію торговельного режиму, поліпшення умов конкуренції, створення 
сприятливого інвестиційного клімату. Членство України в СОТ означає лібе-
ралізацію режиму торгівлі між Україною та ЄС і сприяло укладанню угоди 
про асоційоване членство України в Євросоюзі. Агресія РФ проти України 
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у 2022 р. викликала інтенсифікацію співробітництва між ЄС та Україною. 
Всебічна підтримка ЄС суверенних прагнень України на відвоювання та від-
новлення контролю над своїми міжнародно визнаними територіями дозволи-
ло прискорити процес євроінтеграції нашої держави. 23 червня 2022 р. краї-
ни – члени ЄС проголосували за надання Україні статусу країни – кандидата 
на вступ до ЄС. У вересні 2022 р. український уряд подав офіційну заявку на 
вступ до НАТО.

Висновок. Таким чином, Європейський Союз являє себою один з найбільш 
успішних та грандіозних проєктів тривалої міжнародної інтеграції в новітній 
історії людства. Цей проєкт набуде своєї завершеності тільки тоді, коли до 
нього як повноправний член доєднається Україна, яка зі зброєю в руках за-
хищає європейські цивілізаційні цінності в жорсткій схватці з євразійськими 
російськими варварами.
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МЕЖДУНАРОДНАЯ иНТЕГРАЦиЯ:  
ЕВРОПЕЙСКиЙ КОНТЕКСТ

В статье рассматривается общая теория и европейская практика междуна-
родной интеграции. Открывается современный контекст европейской интеграции 
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Украины. Отмечается, что полномасштабная военная агрессия Российской Феде-
рации против Украины 2022 г. делает процесс евроинтеграции Украинского госу-
дарства необратимым. Установившийся в России автократический фашистский 
режим Путина атакует молодую украинскую демократию, из-за чего возникает 
кровавая линия раскола между европейской цивилизацией (роль форпоста выполняет 
Украина) и евразийством (нынешние территории РФ). Международная интеграция 
являет собой всемирно-исторический, мировой объединительный, объективный 
исторический процесс. Объектом этого процесса является человеческое общество. 
Элементами интеграционного комплекса служат субъекты межгосударственных 
отношений – национальные государства. Интеграция имеет несколько уровней 
своего развития. Главное значение имеет взаимодействие на уровне предприятий 
и организаций – непосредственных производителей товаров и услуг. Именно здесь 
возникают интеграционные связи в основных областях воспроизводства, осущест-
вляется структурная перестройка национальных экономик, что ведет к их взаимо-
дополнению и переплетению. Делается вывод, что Европейский Союз представляет 
собой один из наиболее успешных и грандиозных проєктов длительной междуна-
родной интеграции в новейшей истории человечества. Этот проєкт приобретет 
свою завершенность только тогда, когда к нему в качестве полноправного члена 
присоединится Украина, которая с оружием в руках защищает европейские циви-
лизационные ценности в жесткой схватке с евразийскими российскими варварами.

Ключевые слова: международная интеграция, Европейский Союз, геополитика, 
евроатлантическая цивилизация, европейский выбор Украины.
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INTERNATIONAL INTEGRATION: THE EUROPEAN CONTEXT

The article examines the general theory and European practice of international 
integration. The modern context of the European integration of Ukraine is revealed. It is 
noted that the full-scale military aggression of the Russian Federation against Ukraine in 
2022 makes the process of European integration of the Ukrainian state irreversible. Putin’s 
autocratic fascist regime, established in Russia, is attacking the young Ukrainian democracy, 
due to which a bloody dividing line is emerging between European civilization (Ukraine 
plays the role of an outpost) and Eurasianism (current territories of the Russian Federation). 
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International integration is a world-historical, world unifying, objective historical process. 
The object of this process is human society. The elements of the integration complex are 
the subjects of interstate relations – national states. Integration has several levels of its 
development. The main importance is the interaction at the level of enterprises and 
organizations – direct producers of goods and services. It is here that integration ties arise 
in the main spheres of reproduction, structural restructuring of national economies is 
carried out, which leads to their mutual complementation and interweaving. It is concluded 
that the European Union represents one of the most successful and grandiose projects of 
long-term international integration in recent human history. This project will be completed 
only when Ukraine joins it as a full member, which defends European civilizational values 
with arms in hand in a fierce battle with Eurasian Russian barbarians.

Keywords: international integration, European Union, geopolitics, Euro-Atlantic 
civilization, European choice of Ukraine.




